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* Örnek sorular› dikkatle okuyunuz. Kitaba bakmadan çözmeye çal›fl›n›z. 
* Bu konular ile ilgili Matematik kitaplar›ndan yararlan›n›z. 
* Konular› anlamadan bir baflka konuya geçmeyiniz. 
* Her bölümün sonunda verilen al›flt›rma ve de¤erlendirme sorular›n› çözünüz. 
* Test sorular› ile kendinizi deneyiniz. Baflar›s›z iseniz, baflar›s›z oldu¤unuz bölümleri

tekrar gözden geçiriniz. 

Bu üniteyi çal›flt›¤›n›zda;

* Uzayda silindirik yüzeyin nas›l meydana geldi¤ini aç›klayabilecek,
* Silindirik yüzeyi meydana getiren elemanlar› ve özeliklerini aç›klayabilecek,
* Silindirin nas›l meydana geldi¤ini, silindirin elemanlar›n› tan›yabilecek,
* Silindirlerin  neye göre adland›r›ld›¤›n› belirtebilecek,
* Dik dairesel silindirin ve e¤ik silindirin alan›n› bulabilecek,
* Dik dairesel silindirin ve e¤ik silindirin hacmini bulabilecek,
* Silindirlere ait  uygulamalar› yapabilecek ve problemleri çözebilecektir.

BU ÜN‹TEN‹N AMAÇLARI☞

NASIL ÇALIfiMALIYIZ? ✍
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ÜN‹TE III
S‹L‹ND‹R

1. S‹L‹ND‹R‹K YÜZEY VE TANIMLAR
Uzayda düzlemsel bir e¤ri ile, bu e¤rinin düzlemine paralel olmayan bir d do¤rusu

alal›m. E¤ri üzerindeki her noktadan d do¤rusuna paralel olarak çizilen  do¤rular›n
oluflturdu¤u yüzeye, silindirik yüzey denir (fiekil 3.1).

Düzlemsel e¤riye, silindirik yüzeyin dayanak e¤risi,  d do¤rusuna paralel e¤ri
üzerindeki do¤rulara da, silindirik yüzeyin ana do¤rusu denir.

2. S‹L‹ND‹R
a. Tan›m
Dayanak e¤risi kapal› bir e¤ri olan, silindirik bir yüzeyin ana do¤rular›n› kesen ve

birbirlerine paralel, P ve Q  gibi iki düzlem aras›nda kalan cisme, silindir denir (fiekil 3.2).

fiekil 3.1

fiekil 3.2

❂

❂

❂
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P ve Q paralel düzlemlerin silindirik yüzeyin içinde kalan parçalar›na silindirin
tabanlar›, taban düzlemleri aras›ndaki uzakl›¤a silindirin yüksekli¤i,  tabanlar›n
çevrelerini birlefltiren e¤ri yüzeye silindirin yanal yüzeyi denir.

Ana do¤rular› tabanlar›na dik olan silindire dik silindir,  dik olmayan silindire  de
e¤ik silindir denir.

Silindirler tabanlar›na göre adland›r›l›r. Dairesel silindir, eliptik silindir gibi. 

Bu bölümde, silindir ad› ile dairesel silindirleri inceleyece¤iz. 

Taban› daire olan dik silindire, dik dairesel silindir,  taban› daire olan e¤ik silindire,
e¤ik dairesel silindir ve taban› elips fleklinde olan silindire de, eliptik  silindir denir
(fiekil 3.3).

Dik dairesel silindirlere, döner silindir de denir. Bir dikdörtgenin bir kenar
etraf›nda 360° döndürülmesiyle oluflan cisim,  döner silindirdir.

Bir dairesel silindirin iki taban› aras›ndaki uzakl›¤a, yükseklik denir.

b. Silindirin Özelikleri
1. Tabanlar› birbirine eflittir.
2. Ana do¤rular› birbirine efl ve paraleldir.
3. Dik silindirin ana do¤rusu ile yüksekli¤i birbirine efltir.
4. Dik silindirin yüksekli¤i, taban merkezlerini birlefltiren do¤ru parças›d›r.
5. Bir silindirin ana do¤rular›na paralel bir düzlemle kesiti, bir paralelkenard›r. Bu

kesit, dik silindirde dikdörtgen olur.

fiekil 3.3

❂

❂

❂

❂
❂
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6. Silindirin tabanlar› elips, daire gibi kapal› e¤riler olup birer  prizmad›r.
7. Silindir de bir tür prizma oldu¤undan, dairesel silindirin taban›na paralel

düzlemle kesitleri birbirine efltir.
8. Bir silindire, taban kenarlar› sonsuz say›da ço¤alm›fl bir prizma gözüyle

bak›labilir.

3. DA‹RESEL S‹L‹ND‹R‹N ALANI
a. Dik Dairesel Silindirin Alan›

I. Dik Dairesel  Silindirin Yanal Alan›

fiekil 3.4

fiekil 3.5
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(fiekil  3.4)de, taban›  r yar›çapl› daire, yüksekli¤i h olan dik dairesel silindirdir.
(fiekil 3.5) de bu silindirin aç›n›m›n› yapt›¤›m›zda silindirin yan yüzü bir dikdörtgen
olur. Bu dikdörtgenin bir kenar›n›n uzunlu¤u, taban dairesinin çevresine, di¤er uzun-
lu¤u ise, silindirin yüksekli¤ine eflittir.

Bu durumda, silindirin yanal  alan› dikdörtgenin alan›d›r.  Buna göre,

Yanal alan› = (Taban çevresi ) . (yükseklik)  olarak ifade edebiliriz. 

Yanal alan› Y, Taban çevresi   2π.r ve yükseklik h ise, Y = 2πr. h  d›r.

O halde, bir dik dairesel silindirin yanal alan›, taban çevresi ile yüksekli¤inin
çarp›m›na eflittir.

ÖRNEK 3. 1
Taban yar›çap› 5 cm olan dik dairesel silindirin yüksekli¤i 8 cm oldu¤una göre, bu

silindirin yanal alan›n› bulal›m. (π ª 3 al›nacakt›r).

ÇÖZÜM
Verilen dik dairesel silindirin  taban yar›çap›, r = 5 cm ve yüksekli¤i h = 8 cm  dir.

Bu silindirin yanal alan›;

Y = 2. π . r . h  ifadesinden,

Y = 2 . 3 . 5 . 8 = 240 cm2 olur.

II. Dik Dairesel  Silindirin Tüm Alan› 
Bir dik dairesel silindirin tüm alan›, yanal alan› ile taban alanlar›n›n toplam›na

eflittir.

Dik dairesel silindirin taban›, daire oldu¤undan alan›, G = π . r2 dir.

Dik dairesel silindirin iki tane taban› vard›r. Buna göre tüm alan›, 

S = Y + 2G = 2 π. r . h + 2 . π . r2 = 2. π . r (r + h) d›r.

ÖRNEK 3. 2
Taban yar›çap› 6 cm ve yüksekli¤i 9 cm olan dik dairesel silindirin tüm alan›n›

bulal›m. (π ª 3 al›nacakt›r.)

ÇÖZÜM
Verilen dik dairesel silindirin taban  yar›çap› r = 6 cm, yüksekli¤i h = 9 cm dir.
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Bu dik dairesel silindirin tüm alan›,

S = 2. π . r (r + h)  ifadesinden,

S = 2. 3 . 6 (6 + 9) = 36 (15) = 540 cm2 olur.

b. E¤ik Dairesel Silindirin Alan›
I. Dik Kesit Yar›çap› ve Ana Do¤rusu Verildi¤ine Göre, E¤ik Dairesel

Silindirin Alan›

fiekil 3.6

fiekil 3.7
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(fiekil 3. 6) da, dik kesit yar›çap› r ve ana do¤rusunun uzunlu¤u l olan e¤ik dairesel
silindir ile, (fiekil 3.7) de bu silindirin aç›n›m› verilmifltir.

E¤ik dairesel silindirin yanal alan›, dik kesit çevresi ile ana do¤rusunun
uzunlu¤unun çarp›m›na eflittir.

O halde, e¤ik dairesel silindirin yanal alan›;

Yanal alan› = (dik kesit dairesinin çevresi) . (ana do¤rusunun uzunlu¤u)
olarak ifade edebiliriz.

Yanal alan› Y, dik kesit dairesinin yar›çap› r, ana do¤rusunun uzunlu¤u
l oldu¤undan, 

Y = 2. π . r .  l dir.

Tüm alan›n› bulmak için, yanal alana taban alanlar› ilave edilir.

S = Y + 2G = 2.π.r. l + 2.π.r2 = 2 .π.r ( l + r)    olur.

ÖRNEK 3.3
Bir dairesel e¤ik silindirin dik kesitinin yar›çap› 3 cm ve ana do¤rusunun uzunlu¤u 7
cm dir. Buna göre, bu silindirin yanal alan›n› bulal›m (π ª3 al›nacakt›r.)

ÇÖZÜM
Verilen dairesel e¤ik silindirin dik kesitinin yar›çap›  r = 3 cm  ve  ana  do¤rusunun

uzunlu¤u,  l = 7 cm dir.

Bu  dairesel e¤ik silindirin yanal alan›,

Y = 2πr .  l ifadesinden, 

Y = 2. 3. 3 , 7 = 126 cm2 olur.
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II. Taban Yar›çap› ve Ana Do¤rusu Verildi¤ine Göre, E¤ik Dairesel 
Silindirin Alan› 

(fiekil 3.8) de, e¤ik dairesel silindirin taban yar›çap› r, ana do¤rusunun uzunlu¤u  l,
yüksekli¤i h ve silindirin ana do¤rusunun taban düzlemi ile yapt›¤› aç›n›n ölçüsü

∝ olsun.  Buna göre,

E¤ik dairesel silindirin tüm alan›n› bulmak için, yanal alana taban alanlar› ilave
edilir. Buna göre, 

S = 2 G + Y = 2 . π . r2 + 2 . π . r .l . sin µ  = 2π . r (r + l sin ∝) d›r.

ÖRNEK 3. 4 
Taban yar›çap› 2 cm, ana do¤rusunun uzunlu¤u 6 cm olan e¤ik dairesel silindirin,

ana do¤rusunun taban düzlemi ile yapt›¤› aç›n›n ölçüsü  30° dir. Buna göre, bu silindirin
tüm alan›n› bulal›m. (π ≈ 3 al›nacakt›r.)

ÇÖZÜM
Verilen dairesel e¤ik  silindirin taban yar›çap› r = 2 cm, ana do¤rusunun uzunlu¤u

l = 6 cm, ana do¤rusunun taban düzlemi ile yapt›¤› aç›n›n ölçüsü ∝ = 30° dir.

fiekil 3.8

sin ∝ = h
l
   ise,   h = l . sin ∝  d›r.  

Dairesel dik silindir yanal alan›,   
Y = 2. π . r . h   oldu¤undan, dairesel e¤ik   

silindirin yanal alan›,  Y = 2 . π . r . l . sin α  dır.   
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Bu e¤ik dairesel silindirin tüm alan›,

S = 2 . π . r (r + l sin ∝)  ifadesinden,

S = 2. 3 . 2 (2 + 6 sin 30°) = 12 (2 + 6 .        ) = 12 ( 2 + 3) = 12. 5 = 60 cm2 olur.

4. DA‹RESEL S‹L‹ND‹R‹N HACM‹
a. Dik Dairesel Silindirin  Hacmi
Bir prizman›n hacmi taban alan› ile yüksekli¤inin çarp›m›na eflittir. Dik dairesel

silindirde özel bir prizmad›r.

Buna göre, bir dik dairesel silindirin hacmi, taban alan› ile yüksekli¤inin çarp›m›na
eflittir.

Taban  yar›çap›  r,  yüksekli¤i  h  olan  bir  dik  dairesel  silindirin  hacmi, 

V = π . r2. h  t›r.

ÖRNEK 3. 5
Taban yar›çap› 10 cm ve yüksekli¤i 25 cm olan dik dairesel silindirin hacmini

bulal›m. 

ÇÖZÜM  
Verilen dairesel dik  silindirin, taban yar›çap› r = 10 cm ve yüksekli¤i h = 25 cm

dir.  Dairesel dik silindirin hacmi: 

V = π . r2. h  ifadesinden, 

b E¤ik Dairesel Silindirin Hacmi 
E¤ik dairesel silindirin hacmi, e¤ik prizmada oldu¤u gibi. 

Hacmi = (taban alan›) . (yükseklik) olarak ifade edebiliriz.  V = G.h   dir.

Ana do¤rusunun uzunlu¤ul, taban yar›çap› r, ana do¤rusunun taban  düzlemi ile
yapt›¤› aç›s›n›n ölçüsü α olsun. (fiekil 3.9)

1
2

   

V = π . 10 2 . 25 = π . 100 . 25 = 2500 π cm3  olur. 
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Buna göre,

ÖRNEK 3. 6 
E¤ik dairesel silindirin ana do¤rusunun taban düzlemi ile yapt›¤› aç›n›n ölçüsü 30° dir.

Taban yar›çap› 4 cm ve ana do¤rusunun uzunlu¤u 8 cm olan bu silindirin  hacmini
bulal›m.

ÇÖZÜM
Verilen e¤ik dairesel silindirin, taban düzlemi, ile ana do¤rusunun yapt›¤› aç›n›n

ölçüsü a = 30° dir. Taban yar›çap› r = 4 cm ve ana do¤rusunun uzunlu¤uα = 8 cm  dir.

E¤ik dairesel silindirin  hacmi :

V = π.r2. l . sin a  ifadesinden, 

V = π (4)2 . 8 . sin 30° = π . 16 . 8 .           = 64 π cm3 olur.

Sin α = h
l
   ise,   h = l. sin α  d›r.  

V = π . r2 . h   ifadesinden,     

V = π . r2 . l .sin α  d›r.   

fiekil 3.9

1
2

 



GEOMETR‹ 7

82

5. ÇEfi‹TL‹ ÖRNEKLER

ÖRNEK 3.7 
Taban yar›çap› 5 cm ve yüksekli¤i 8 cm olan dik dairesel silindirin, tüm alan›n› ve

hacmini bulal›m. (π ≈ 3 al›nacakt›r.)

ÇÖZÜM
Verilen dik dairesel silindirin taban yar›çap› r = 5 cm ve yüksekli¤i  h = 8 cm dir.

Silindirin tüm alan›:  S = 2 . π . r (r + h)   ifadesinden,

S = 2 . 3. 5 (5 + 8) = 30. 13 = 390 cm2 dir.

Silindirin hacmi:  V = π . r2 . h   ifadesinden,

V = 3 . (5)2 . 8 = 3. 25 . 8  = 600 cm3 olur.

ÖRNEK 3. 8
Yanal alan› 360 cm2 ve yüksekli¤i 10 cm olan dik dairesel silindirin, tüm alan› ve

hacmini bulal›m. (π  ≈ 3 al›nacakt›r.) 

ÇÖZÜM 
Verilen dik dairesel silindirin yanal alan› Y = 360 cm2 ve yüksekli¤i h = 10 cm dir.

Önce taban yar›çap›n› bulal›m.

Y = 2.π.r . h  ifadesinden,   

360 = 2 . 3 . r . 10  ;  360 = 60 r   ise,  r = 6 cm dir.

Buna göre, dairesel dik silindirin;

Taban alan› :  G = π. r2 ifadesinnden,   G = 3. 62 = 3 . 36 = 108 cm2 dir.

Tüm alan›:  S = 2G + Y ifadesinden,  S = 2. 108 + 360 = 216 + 360 = 576 cm2 d i r.

Hacmi : V = G . h  ifadesinden,   V = 108 . 10 = 1080 cm3 olur.
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ÖRNEK 3. 9 
Ayr›tlar›n›n uzunluklar› 6 cm ve 4 cm olan dikdörtgen, uzun kenar› etraf›nda 360°

döndürülmesiyle oluflan cismin, tüm alan›n› ve hacmini bulal›m. 

ÇÖZÜM

(fiekil 3. 10) daki görüldü¤ü gibi, ayr›t uzunluklar› 6 cm ve 4 cm olan dikdörtgen,
uzun  kenar etraf›nda 360° döndürülmesi ile, oluflan dik dairesel silindirin yar›çap› r =
4 cm ve yüksekli¤i h = 6 cm olur.

Buna göre, dairesel dik silindirin, 

Taban alan›:  G = π.r2 ifadesinden,  G = π 42 = 16 π cm2 dir.

Yanal alan›:  Y = 2.π.r.h  ifadesinden,  Y = 2 . π . 4 . 6 = 48 π cm2 dir.

Tüm alan›:  S = Y + 2G   ifadesinden, S = 48 π + 2 . 16 π = 48 π + 32 π = 80 π
cm2 dir.

Hacmi :  V = G . h   ifadesinden,  V = 16 π . 6 = 96 π cm3 olur.

fiekil 3.10
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ÖRNEK 3.10
Taban yar›çap› 7 cm olan, e¤ik dairesel silindirin ana do¤rusunun uzunlu¤u 12 cm

dir. Ana do¤rusunun taban düzlemi ile yapt›¤› aç›n›n ölçüsü 30° ise, e¤ik dairesel

silindirin hacmini bulal›m. 

ÇÖZÜM 
Verilen e¤ik dairesel silindirin,  taban  düzlemi  ile ana do¤rusunun yapt›¤› aç›n›n

ölçüsü  α = 30° dir. Taban yar›çap› r = 7 cm ve ana do¤rusunun uzunlu¤u  l = 12 cm dir. 

E¤ik dairesel silindirin hacmi:  

V = π . r2 .l . sin α ifadesinden, 

ÖRNEK 3.11
Yüksekli¤i taban›n›n çap›na eflit olan dik dairesel silindirin hacmi 54  π cm3 tür.

Buna göre,  silindirin tüm alan›n› bulal›m. 

ÇÖZÜM 
Verilen dairesel dik silindirin yüksekli¤i h, taban yar›çap› r olsun. Yüksekli¤i

taban›n›n çap›na eflit oldu¤undan, h = 2r dir.

Silindirin hacmi,  V = 54π olarak veriliyor. Buna göre, 

V = π . r2 . h  ifadesinden, 

54π = π . r2 . 2r  ;   54 = 2r3 ;   r3 = 27  ise,   r = 3 cm dir.

Silindirin tüm alan›:    S = 2πr  (r + h)  ifadesinden,   

S = 2π . 3 (3 + 6) = 6π . 9 = 54 π  cm2 olur.

ÖRNEK 3 . 12
Bir kenar›n›n uzunlu¤u 30 cm olan küp biçiminde bir tahta yontularak olabilen en

büyük hacimli bir silindir biçimine dönüfltürülüyor. Elde edilen silindirin hacmini
bulal›m.

ÇÖZÜM
Bir kenar›n›n uzunlu¤u 30 cm olan küpü en büyük hacimli dairesel dik silindir

haline getirmek için dairesel dik silindirin yüksekli¤i 30 cm ve taban›n yar›çap› 15 cm
olur (fiekil 3.11). 

π = 22
7

  al›nacakt›r.     

V =  22
7

 . 72 . 12 . sin 30° = 22. 7 . 12 . 1
2

 = 154 . 6 = 924 cm3   olur.     
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Buna göre, silindirin hacmi:

V = π . r2 . h   ifadesinden,

V = π . 152 . 30 = π . 225 . 30 = 6750 π cm3 olur.

ÖRNEK 3. 13
Ayr›tlar›n›n uzunluklar›, 4 cm ve 6 cm olan bir dikdörtgen, k›sa kenar› etraf›nda

300° döndürülmesiyle oluflan cismin hacmini bulal›m (π ≈ 3 al›nacakt›r.)

ÇÖZÜM

fiekil 3.11

fiekil 3.12
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Bir dikdörtgen k›sa kenar› etraf›nda 300° döndürülürse, (flekil 3.12) deki gibi bir
cisim oluflur. Bu cismin hacmi, yar›çap› r = 6 cm ve yüksekli¤i  h = 4 cm olan, dairesel

dik silindirin 

ÖRNEK 3. 14
D›fl çap› 20 cm, iç çap› 16 cm ve yüksekli¤i 40 cm olan dik dairesel silindir 

biçimindeki bir borunun dolgu k›sm›n›n hacmini bulal›m. (π = 3 al›nacakt›r. )

ÇÖZÜM

(fiekil 3.13) deki borunun dolgu k›sm›n›n hacmini bulmak için, yükseklikleri ayn›
oldu¤undan, çap› 20 cm olan dik dairesel silindirden, çap› 16 cm olan dik dairesel
silindirlerin hacimleri fark› bulunur.

Buna göre,

Bu de¤erler verilen ifadede yerine yaz›l›rsa,  

Dairesel dik silindirin hacmi: 
V1 = π.r2. h     ifadesinden,     

V1 = 3 . 62 . 4 = 3 . 36. 4 = 432 cm3 tür.       

Oluflan cismin hacmi:  V =  432 . 300
360

  = 360 cm3  olur.     

V = π . r1
2 . h  -  π . r2

2 . h   d›r. 

Bu ifadeyi sadelefltirirsek,  V = π h  r1
2  - r2

2   olur.    

V = 3 . 40 102 - 82  = 120 100 - 64  = 120 . 36 = 4320 cm3  olur.    

300
360

  kat›d›r.   

r1 = 20
2

 = 10 cm,  r2 = 16
2

 = 8 cm   ve   h = 40 cm olarak veriliyor.   

fiekil 3.13
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ÖRNEK 3. 15 
Taban yar›çap› 6 br olan dik dairesel silindir fleklinde bir kaptaki su, yar›çap› 4 br

olan dik dairesel silindir fleklindeki bir kaba boflalt›l›yor. Kaplardaki su yüksekli¤inin
oran›n› bulal›m.

ÇÖZÜM 
Taban  yar›çap›  6  br  olan  dik  silindir fleklindeki  bir  kaptaki suyun, yüksekli¤i

h1 olsun. Bunu, yar›çap› 4 br olan dik dairesel silindir fleklindeki bir kaba boflalt›l›nca

suyun yüksekli¤i, h2 olsun. Buna göre, 

Taban yar›çap› 6 br olan kab›n hacmi: 

ÖRNEK 3. 16 
Bir kenar›n›n uzunlu¤u 12 cm olan kare fleklindeki bir levha, bükülerek dik dairesel

silindir haline getiriliyor. Tabanlar› kapat›lan bu dik dairesel silindirin hacmini bulal›m
(π  ≈ 3 al›nacakt›r.)

ÇÖZÜM
Bir kenar›n›n uzunlu¤u 12 cm olan kare fleklindeki bir levha, bükülerek dik

dairesel silindir haline getirildi¤inde, karenin bir kenar›n›n uzunlu¤u,  dik dairesel
silindirin taban çevresine eflit olur.

Önce dik dairesel silindirin taban yar›çap›n› bulal›m.

Ç = 2πr  ifadesinden,  

12 = 2. 3. r  ;  12 = 6r  ise,  r = 2 cm  dir.

Elde edilen dik dairesel silindirin yüksekli¤i, h = 12 cm oldu¤undan,  

Dik dairesel silindirin hacmi:

V = π.r2. h   ifadesinden, 

V = 3 . 22. 12 = 3 . 4. 12 = 144 cm3 olur.

V1 = π . 62 . h1  = 36 π h1  br3  tür.   

Taban yar›çap› 4 br olan kab›n hacmi: 

 V2 = π.42 . h2 = 16.π.h2 br3   tür.    

V1 = V2  oldu¤undan, 

36.π.h1 = 16π.h2 ,   36h1 = 16h2   dir.   

Yüksekliklerin oran› :    h1
h2

 = 16
36

 = 4
9

   olur.     
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ÖZET
Uzayda düzlemsel bir e¤ri ile, bu e¤rinin düzlemine paralel olmayan bir do¤ru

alal›m. E¤rinin üzerindeki her noktadan, bu do¤ruya paralel olarak çizilen do¤rular›n
oluflturdu¤u yüzeye, silindirik yüzey denir. Düzlemsel e¤riye silindirik yüzeyin
dayanak e¤risi  denir. Verilen do¤ruya paralel e¤ri üzerindeki do¤rulara da, silindirik
yüzeyin ana  do¤rusu  denir.

Dayanak e¤risi kapal› bir e¤ri olan, silindirik bir yüzeyin ana do¤rular›n› kesen ve
birbirine paralel iki düzlem aras›nda kalan cisme  silindir denir.   Paralel düzlemlerin
silindirik yüzeyin içinde kalan parçalar›na silindirin tabanlar›,  taban düzlemleri
aras›ndaki uzakla¤a silindirin yüksekli¤i,  taban çevrelerini birlefltiren e¤ri yüzeye,
silindirin yanal yüzeyi denir.

Ana do¤rular› tabanlar›na dik olan silindire dik silindir,  dik olmayan silindire  de
e¤ik silindir  denir. Silindirler tabanlar›na göre adland›r›l›r.

Silindirin özelikleri
1. Tabanlar› birbirine eflittir.
2. Ana do¤rular› birbirine efl ve paraleldir.
3. Dik silindirin ana do¤rusu ile yüksekli¤i birbirine eflittir.
4. Dik silindirin yüksekli¤i taban merkezlerini birlefltiren do¤ru parças›d›r.
5. Bir silindirin ana do¤rular›na paralel bir düzlemle kesiti bir paralelkenard›r. Bu

kesit dik silindirde dikdörtgen olur.
6. Silindirin tabanlar› elips, daire gibi kapal› e¤riler olup, birer prizmad›r.
7. Silindirde, bir tür prizma oldu¤undan dairesel silindirin taban›na parelel düzlemle

kesitleri efltir.

Bir dik dairesel silindirin yanal alan›, taban çevresi ile yüksekli¤inin çarp›m›na
eflittir.

Yanal alan = (taban çevresi) . (yükseklik),   

Y = 2.π . r . h   d›r.

Bir dik dairesel silindirin tüm alan›, yanal alan› ile taban alanlar›n›n toplam›na
eflittir.

S = Y + 2G = 2π. r . h + 2π . r2. = 2 . π . r (r + h) d›r.

E¤ik dairesel silindirin yanal alan›, dik kesit çevresi ile yan ayr›t›n›n uzunlu¤unun
çarp›m›na eflittir.

Yanal alan  = (dik kesit dairesinin çevresi) . (ana do¤rusunun uzunlu¤u) dur.

Tüm alan›n› bulmak için taban alanlar› ilave edilir.


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E¤ik dairesel silindirin taban yar›çap› r, ana do¤rusunun uzunlu¤u l, yüksekli¤i h

ve silindirin ana do¤rusunun taban düzlemi ile  yapt›¤› aç›n›n ölçüsü  α olsun. Dairesel
e¤ik silindirin yanal alan›, 

Y = 2π . r . l . sin a olur.

Tüm alan› bulmak için yanal alana, taban alanlar› ilave edilir.

S = 2G + Y = 2π . r2 + 2π. r l . sin a = 2π. r (r + l sin α) d›r.

Bir dik dairesel silindirin hacmi taban› ile yüksekli¤inin çarp›m›na eflittir.

Taban yar›çap› r, yüksekli¤i h olan bir dik dairesel silindirin hacmi, 

V = π.r2. h  d›r.

E¤ik dairesel silindirin hacmi = (taban alan›) . (yükseklik) dir.

Ana do¤rusunun uzunlu¤ul, taban yar›çap› r, ana do¤rusunun taban düzlemi ile

yapt›¤› aç›n›n ölçüsü  α olsun. 

Buna göre, e¤ik dairesel silindirin hacmi, 

V = π . r2 . l . sin α olur.
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ALIfiTIRMALAR

1. Taban yar›çap› 3 cm ve yüksekli¤i 5 cm olan dik dairesel silindirin tüm alan›n› ve
hacmini bulunuz. (π ≈ 3 al›nacakt›r.)

2. Bir dik dairesel silindirin taban alan› 16π cm2 ve yüksekli¤i 10 cm dir. Bu dik 
dairesel silindirin yanal alan›n› ve hacmini bulunuz. 

3. Yanal alan› 80 π cm2 olan dik dairesel silindirin yar›çap› 5 cm dir.  Bu dik dairesel
silindirin tüm  alan›n› bulunuz. 

4. Tüm alan›  64 π cm2 ve yanal alan› 48 π cm2 olan, dik dairesel silindirin hacmini
bulunuz. 

5. Kenar uzunluklar› a  ve  b olan bir dikdörtgenin kenarlar› etraf›nda 360° 
döndürülmesiyle elde edilen cisimlerin hacimleri ve alanlar› aras›nda, nas›l bir 
ba¤›nt›n›n oldu¤unu bulunuz. Bu ba¤›nt›n›n dikdörtgenin a veya b kenarlar› 
etraf›nda 360°  döndürüldü¤ünde, de¤iflmeyece¤ini gösteriniz. 

6. Hacmi 225 π cm3 olan bir dik dairesel silindirin yüksekli¤i 9 cm oldu¤una göre, 
tüm alan›n› bulunuz.

7. Yüksekli¤i taban yar›çap›n›n iki kat›na eflit olan, bir dik dairesel silindirin yanal 
alan› 100 π cm2 dir. Bu dik dairesel silindirin hacmini bulunuz. 

8 . ‹ç çap› 4 cm, d›fl çap› 6 cm ve yüksekli¤i 25 cm olan dik dairesel silindir fleklindeki
bir borunun dolgu k›sm›n›n  alan›n› bulunuz.   (π ≈ 3 al›nacakt›r.)

9. Hacmi 150 π cm3 olan,  bir e¤ik dairesel silindirin taban düzlemi ile yapt›¤› aç›n›n 
ölçüsü 30° dir. Ana do¤rusunun uzunlu¤u 12 cm olan bu e¤ik dairesel silindirin    
taban›n›n yar›çap›n› bulunuz. 

10. Bir dik dairesel silindirin yüksekli¤i 15 ve hacmi 753,6 cm3 tür. Bu dik dairesel      
silindirin taban yar›çap› ile,  tüm alan›n› bulunuz. (π ≈ 3 al›nacakt›r.)

11, Bir dikdörtgenin bir kenar› etraf›nda dönmesinden elde edilen  silindirin  hacmi     

48π cm3 ve yanal alan› 16π cm2 dir. Bu dikdörtgenin boyutlar›n› bulunuz. 

12. Ayr›tlar›n›n uzunluklar› 6 cm ve 3 cm olan bir dikdörtgen uzun kenar etraf›nda 
270° döndürülmesiyle oluflan cismin tüm alan›n› bulunuz. (π ≈ 3 al›nacakt›r).
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13. Kare tabanl› bir dik prizma, ayn› yükseklikteki bir dik dairesel silindirin içine     
y e r l e fl t i r i l i y o r. Karenin köfleleri, dik dairesel silindirin tabanlar›n›n çevresi    
üzerindedir. Dik dairesel silindirin taban yar›çap› 5 cm ve yüksekli¤i 10 cm dir.
Dik dairesel silindir  ile kare prizman›n hacimlerinin fark›n› bulunuz
(π ≈ 3 al›nacakt›r).

14. Taban dairesinin yar›çap› 7 cm olan, bir e¤ik dairesel silindirin 16 cm uzunlu¤unda
ki ana do¤rusu, taban düzlemi ile yapt›¤› aç›n›n ölçüsü 30° dir. Bu e¤ik dairesel    

silindirin  hacmini bulunuz

15. Eksenden geçen kesiti kare olan bir  dik dairesel silindirin hacmi 169,56 cm3

oldu¤una göre, bu dik dairesel silindirin taban yar›çap› ile  yüksekli¤ini  bulunuz
(π  ≈ 3 al›nacakt›r).
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TEST III
1. Taban alan› 48 cm2 ve yüksekli¤i 5 cm olan dik dairesel silindirin yanal alan› kaç     

cm2 dir? (π ≈ 3 al›nacakt›r).

A) 108
B) 120
C) 144
D) 162

2. Bir kare dik dairesel silindirin, yanal alan› 144 cm2 ve yüksekli¤i 6 cm ise, bu dik    
dairesel silindirin hacmi kaç cm3 tür? (π ≈ 3 al›nacakt›r).

A) 256
B) 262
C) 274
D) 288

3. Bir dik dairesel silindirin taban alan›, yanal alan›na eflittir.  Bu dik dairesel 

silindirin hacmi  108 π cm3 ise, yar›çap› kaç  cm dir? 

A) 3
B) 4
C) 6
D) 8

4. Bir dikdörtgensel bölgenin alan› 42 cm2 dir. Bu dikdörtgensel bölge, dik kenar    
lar›ndan biri etraf›nda 360° döndürülüyor. Oluflan cismin yanal alan› kaç π cm2 d i r ?

A) 84
B) 126
C) 168
D) 252

5. Yar›çap› ile yüksekliklerinin uzunluklar› eflit  olan,  dik dairesel silindirin yanal 

alan› 216 cm2 d i r. Bu  dik dairesel silindirin hacmi kaç cm3 dür?  (π ≈ 3 al›nacakt›r).

A) 324
B) 432
C) 566
D) 648

✎
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6. Bir dik dairesel silindirin, taban yar›çap› 3 cm ve tüm alan› 144 cm2 ise, hacmi kaç     
cm3 dür? (π ≈ 3 al›nacakt›r).

A) 135
B) 180
C) 215
D) 270

7. Bir dik dairesel silindirin hacmi 352 cm3 dür. Yüksekli¤i 7 cm olan bu dik dairesel 
silindirin  yanal alan› kaç cm2 dir? 

A) 168
B) 176
C) 184
D) 192

8. Eksenden geçen kesiti kare olan dik dairesel silindirin hacmi 162 cm3 ise, tüm 
alan› kaç cm2 dir? (π ≈ 3 al›nacakt›r).

A) 144
B) 158
C) 162
D) 176

9. Uzun kenar› k›sa kenar›n›n 3 kat› olan dikdörtgen levha k›sa kenar› etraf›nda 360°    

döndürülüyor. Elde edilen cismin hacmi 216 cm3 ise, dikdörtgenin alan› kaç cm2

dir? (π ≈ 3 al›nacakt›r).  

A) 9
B) 12
C) 15
D) 18

10. Bir ayrt›n›n uzunlu¤u 10 cm olan bir küpün içine, tüm yüzlerine te¤et olacak 
flekilde yerlefltirilen dik dairesel silindirin hacmi kaç π cm3 dür? 

A) 150
B) 200
C) 250
D) 300
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11. Birinin taban yar›çap› di¤erinin 3 kat› olan, iki dik dairesel silindirin hacimleri eflit 
ise, yükseklikleri oran› kaçt›r?

A) 3
B) 6
C) 9
D) 12

12. Taban düzlemi ile 30° lik bir aç› yapan e¤ik dairesel silindirin ana do¤rusunun 
uzunlu¤u 12 cm dir. Bu e¤ik dairesel silindirin hacmi 96π cm3 ise, taban yar›çap› 
kaç cm dir?

A) 3
B) 4
C) 5
D) 6

13. Yanal alan› 240 cm2 olan bir dik dairesel silindirin taban yar›çap› 5 cm ise, hacmi 
kaç cm3 dür?  (π ≈ 3 al›nacakt›r).

A) 520
B) 560
C) 580
D) 600

14. Yanal alanlar› eflit olan iki dik dairesel silindirin, birinin taban yar›çap›, di¤erinin 
taban yar›çap›n›n  2 kat›d›r. Buna göre, bu dik dairesel silindirlerin yüksekliklerinin
oran› kaçt›r? 

A) 2
B) 4
C) 6
D) 8
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15. (fiekil 3. 14) deki gibi dik dairesel silindirden, taban›n merkezi aç›n›n köflesi olmak
üzere, α aç›s› kadar bir parça kesiliyor. Kesilen parçan›n hacminin dik dairesel 

silindirin hacmine oran›        ise, a aç›s›n›n ölçüsü kaç derecedir?

A) 30
B) 45
C) 60
D) 72

16. Hacimleri eflit  iki dairesel silindirin birinin yar›çap› 5 cm, yüksekli¤i 12 cm dir.
Di¤erinin yar›çap› 10 cm ise, yüksekli¤i kaç cm dir?

A) 2
B) 3
C) 4
D) 5

17. Yüksekli¤i yar›çap›n›n 4 kat› olan dik dairesel silindirin tüm alan› 750 cm2 dir. Bu     
dik dairesel silindirin hacmi kaç cm3 tür? (π ≈ 3 al›nacakt›r.)

A) 1200
B) 1300
C) 1400
D) 1500

1
6

  

fiekil 3. 14
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18. Dik dairesel silindirin taban yar›çap› 7 cm, yüksekli¤i taban çevresinin              olan,      

dik dairesel silindirin hacmi kaç cm3 tür? 

A) 1596
B) 1632
C) 1648
D) 1694

19. Bir dik dairesel silindirin yar›çap› ve yüksekli¤i %10 art›r›l›rsa, hacmi yüzde kaç      
artar?     

A) 12,1
B) 23,4
C) 33,1
D) 43,2

20. Bir dik dairesel silindirin taban alan›, yanal alan›na eflittir. Bu dik dairesel silindirin      
yar›çap›, yüksekli¤inin kaç kat›d›r?

1
4

 ü  
π ≈ 22

7
 al›nacakt›r .    

A) 3
2

    

B)  2    
C) 5

2
     

D)  3    


